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1.e4 d5 2.exd5 Dxd5 3.d4 c6 4.Pc3 Da5 Een Skandinavische partij met een wat ongebruikelijke volgorde van de zetten. 
Hier is nog maar 1 partij op grootmeester niveau van bekend. 5.Ld2 Dc7 6.Pf3 Lf5 
 

           
Stelling na 6… Lf5                                                                   Stelling na 20.hxg4  
7.Le2 Te tam en een punt minder goed dan: 7.Pe5 Pf6 8.Df3 Le6 9.Lf4 en wit staat comfortabel. 7...Pf6 8.0–0 e6 9.a3 Ld6 
10.b4 0–0 11.h3 Pbd7 12.Le3 Tac8? 12...a5 13.b5 Pd5 14.Dd2 Pxe3 15.fxe3 c5 13.Ld3 Lg6 14.De2 Pd5 15.Pe4 Pf4 16.Lxf4 
Lxf4 17.g3 Lh6 18.Ph2 Pf6 19.Pg4 Pxg4 20.hxg4 Zie diagram 2. 20...f5?? 21.Pc5 Tce8 22.Lc4? 22.Pxe6 Dc8 23.Pxf8 Txe2 
24.Pxg6 hxg6 25.Lxe2 22...Lf7 23.De5 Dxe5 24.dxe5 Te7 25.gxf5 exf5 
 

           
Stelling na 25.exf5                                                                  Stelling na 40… h6  
26.Lxf7+? 26.e6 is winnend. 26...Lh5 (26...Le8 27.Tad1 Kh8 28.Td8) 27.Pxb7 Lf3 28.Tab1 g6 29.Tb3 26...Tfxf7 27.f4 b6 
28.Pb3 g5 29.Kh2?? 29.Tad1 29...gxf4 30.gxf4 Lg7 31.Tad1 Lf8 32.Pd4 c5 33.Pf3 Tg7 34.Tg1 cxb4 35.axb4 Te6 36.Txg7+ 
Kxg7 37.Td7+ Te7 38.Txe7+ Lxe7 39.b5 Kg6 40.Kg3 h6 Zie diagram 4. 41.Pe1? 41.Ph4+ Kh5 (41...Lxh4+ 42.Kxh4 Kf7 
43.Kh5 Kg7 44.e6 En wit breekt door.) 42.Pxf5 41...Lb4 Ik heb alleen Gerards notatie. De partij zou hier gewonnen zijn 
door wit maar dan moet hij wel als een speer weer naar f3 met zijn paard. Ik was zelf die avond niet aanwezig dus ik 
weet niet of er op de vlag gewonnen is. 



 
Mark Grondsma - Cor Groen 
 
1.e4 Pf6 2.d3 e5 3.f4 exf4 4.Lxf4 Pc6 5.Pf3 
 

           
Stelling na 5.Pf3                                                                      Stelling na 11.0-0-0 
De Maroczy variant van de Aljechin verdediging. 5...Lc5 5... d5  was nu het beste. 6.d4 Lb6 7.Pc3 d6 8.Dd2 Lg4 9.d5 Lxf3 
10.gxf3 Pe5 11.0–0–0 Zie diagram 2. 11... a6 Cor durfde hier geen  11... Pxf3 te spelen maar er lijkt weinig mis mee. 
12.Dg2 Pe5 12.Dg2 Pg6 13.Lg5 h6 14.Ld2 De7 15.h4 Haalt 15… Ph4 uit de stelling. 15… 0–0–0 16.h5 Pe5 17.Le2 Kb8 
18.Kb1 Tde8 19.f4 Ped7 20.Lf3 
 

           
Stelling na 20.Lf3                                                                     Stelling na 24.Pb2  
Wit wil waarschijnlijk Te1 spelen om uiteindelijk e4 e5 door te zetten. Dan is 20... Pc5? geen goed idee. 21.Tde1 21.The1 
is nog een halve pion sterker. 21...Pcd7 22.b3 22.Pa4 La7 23.Lc3 b5 24.e5 is beter maar ik kan me voorstellen dat je eerst 
een vluchtveld voor je paard wilt creëren. 22...Thg8 23.Pa4 La7 24.Pb2 Zie diagram 4. 24...b5? De computerwaardering 
wordt meer dan verdubbeld naar ruim plus 4. Maar ook met 24...g6 redt je het niet meer. 25.Pd3 Ld4 26.Pb4 
Alles stort in. Wit wint minimaal een loper na 27.Pc6 dus zwart gaf op. 
 
 
 



 

Hans - Sadettin 
1.d4 Pf6 2.Lf4 e6 3.Pf3 b6 4.e3 Lb7 5.Pbd2 c5 6.c3 Le7 7.Ld3 
 

 
 
Nu dreigt zwart mijn loper af te ruilen met Ph5, want ik heb geen Lg5 meer. I had hier h3 moeten spelen, zodat de loper 
naar h2 kan. 7... d5 Dat schijnt weer niet goed te zijn, omdat ik nu Pe5 heb, waarna de dame Ph5 verhindert. 8.O-O O-O 
9.Te1 Pbd7 10.e4? Ik heb het Londen syteem nog niet onder de knie. Ik wist gewoon niet wat ik moest spelen. Ik 
vermoedde al dat het wat minder zou zijn, maar ik dacht dat ik in een stand zou komen die me beter ligt. 10... dxe4 
11.Pxe4 cxd4 Die zet had ik inmiddels ook zien aankomen. Hij had zelfs al een zet eerder gespeeld kunnen worden. Ik 
krijg nu een isolani. Hoewel. 
 

 
 
De schade valt erg mee als ik hier de variant 12.Pxd4! e5 13.Pf5 exf4 14.Pxe7 Dxe7 15.Pd6! Dxd6 16.Lxh7+ Kxh7 17.Dxd6 
had gevonden. Dit beoordeelt Stockfish als gelijk. Het lijkt me toch niet lekker spelen met mijn dame tegen 3 lichte 
zwarte stukken. 12.cxd4 Pxe4 13.Lxe4 Lxe4 14.Txe4 Pf6 15.Te2 Ld6 Gelijk Pd5 was sterker. 16.Le5 Tc8 17.Tc1 De7 



18.Tec2 Txc2 19.Dxc2 Ik heb in ieder geval compensatie voor de isolani. De c-lijn is voor mij. 19... Pd5 20.a3 f6 21.Lxd6 
Dxd6 22.Dc6 Beter was Da4 gevolgd door Tc6. 22... Td8 23.Dxd6 Txd6 24.Kf1 g5 25.g4 Ik wou niet weg met mijn paard 
en dit voorkomt een g4 van zwart. Maar het geeft Sadettin wel mogelijkheden met mijn verzwakte pionnenstructuur. 
25... Kg7 26.Ke2 a5 27.Kd3 h5 28.gxh5 Kh6 29.Ke4 Kxh5 30.a4? Kg6? (Pb4) 31.h4 g4 32.Tg1? 
 

 
 
Mijn enige excuus is dat ik inmiddels ook in tijdnood ben. Hier staat Sadettin echt gewonnen (-2.71). 
32... Kh5 33.Ph2 Zwart heeft gewoon tijd voor 33... Tc6. De g-pion kan niet geslagen worden vanwege de pionvork op f5. 
33... f5+? En weg is alle voordeel. 34.Ke5 Tc6 35.f3 Tc2 36.fxg4+ fxg4 37.Pxg4 Te2+ 38.Kd6 Kxh4 39.Pe5 Txb2 40.Kxe6 
Pc3 41.d5 
 

 
 
Sadettin zette hier, geloof ik, met nog 1 seconde op de klok. 41... Pxa4? Zo jammer. Dit verliest een stuk. 41... Pxd5! of 
Kh3 was nog 0.00 geweest. 42.Tg4+ Kh5 43.Txa4 Te2 44.d6 b5 45.Txa5 b4 46.Kf7 Onnodig, maar ik wou mijn paard 
kunnen zetten. 46... Kh6 Nu, en op de volgende zet, is het mat in 2 (47.Pg4+ Kh7 48.Tg5 mat). Maar ja, als je een 
winstweg ziet en in tijdnood bent, dan ga je niet zoeken naar een snellere winst. 47.d7 Td2 48.Ke7 b3 49.d8D Txd8 



50.Kxd8 b2 51.Tb5 1-0 Mijn conclusie: Sadettin heeft enorm bijgeleerd in één jaar. De tijd wat beter verdelen zou 

goed kunnen uitpakken. 
 
 
Ruud de Boer - Aat van der Toorn 
 
1.Pf3 De Bird opening. 1... d5 2.d4 c6 3.Lg5 Pd7 4.e3 Db6 5.Dc1 e6 6.c3 6.c4 is veel beter. 6...Ld6 7.Le2 f6 8.Lh4 Pe7 
9.0–0 0–0 10.Pbd2 
 

           
Stelling na 10.Pbd2                                                                 Stelling na 21… b6  
 
10...Pg6 10...Pf5 is hier aan te bevelen. 11.Lg3 Dc7 De engine wil al een poos c4 spelen. 12.Lxd6 Dxd6 13.c4 maar nu niet 
meer. 13...Te8 14.Ld3 Pdf8 15.Pb3? Hier heeft het paard geen toekomst. 15...Kh8 16.cxd5 exd5 17.Pc5 Pd7 18.Lxg6 
Zonde van de sterke loper. 18...hxg6 19.Dc2 Pf8 20.Ph4 f5? 21.Pf3 b6 Zie diagram 2. 22.Pe5?? Txe5 23.dxe5 Dxc5 
24.Dxc5 bxc5 25.f4 Pe6 26.Tac1 Tb8 27.b3 Kg8 28.h4 La6 29.Tf2 Ld3 30.Kh2 Kf7 31.Kg3 Le4 32.Td2 a5 33.Tb2 
 

           
Stelling na 33.Tb2 
De torens dekken elkaar niet dat maakt zetten als a4 of c4 vervelend. Wit kan alleen maar lijdzaam afwachten tot hij 
weggedrukt wordt. 33...Tb4 34.a3 Tb6 35.Td1 a4 36.b4 c4 37.Tc1 Pc5 38.Tc3 Ld3 Zie diagram 4. 39.Te2 Ik weet niet of 
dit echt gespeeld is want Ruut noteerde niet meer. 39...Pe4+ en opgegeven. 



GM – Jos van Raan,  
4 nov. 2024 
1.d2-d4 d7-d5 2.Pg1–f3 e7-e6 3.Lc1–f4 Pg8-f6 4.e2-e3 c7-c5 5.c2-c3 Pb8-c6 6.Lf1–d3 c5xd4 7.e3xd4 Lf8-d6 8.Pf3-e5 
Dd8-c7 9.Dd1–e2 0–0 10.Pb1–d2 h7-h6 11.h2-h3 Pf6-h7!?  

 

 
Stelling na 11…Pf6-h7!? 

 
Na een London opening met een vroeg Pe5 van mij kwam Jos met het verrassende Ph7, waar meestal geruild wordt op 
e5, gevolgd door Pd7 zodra ik met dex5 terugsla. In algemene zin geldt als je minder ruimte hebt om je stukken te 
ontwikkelen, ruilen altijd helpt. Wellicht had Jos en oogje op mijn ongedekte loper op f4 en wilde hij f6 spelen. 12.Pd2-f3 
Pc6-e7 [12...f7-f6 13.Pe5xc6 Ld6xf4 14.Pc6-b4 a7-a5 15.Pb4-c2 was op zich prima, maar na Pe7 dreigt f6 met stukwinst] 
13.Lf4-d2 [lijkt vreemd, maar ik ga uit de ‘ontdekking’ nu ik Pf3xe5 heb als zwart op e5 ruilt] f7-f5 [13...f7-f6 14.Pe5-g4 
Lc8-d7 was verstandiger] 14.g2-g4! (was vast geen verrassing, het is toch mijn lijfzet als ik de kans krijg).  

 

 
Stelling na 14.g2-g4! 

 
Lastig, want nu is 14…fxg4 15.hxg4 met open h-lijn niet fijn, en ook de loperdiagonaal d3-h7 komt dan open. Ook 14…f4 
is niet fijn om diezelfde reden. Ik was dan 15.g5 van plan om de stelling verder open te breken en eventueel later pion f4 
op te rapen. 17…Lc8-d7 15.Th1–g1 Kg8-h8 16.g4-g5! [16.g4xf5 exf5 17.Pxd7 Dxd7 18.Pe5 Dc7 met stukkenruil is minder 
sterk] 16...h6xg5 17.Ld2xg5?!  

 



 
Stelling na 17.Ld2xg5?! 

 
Ik wilde graag Ph4 spelen en daarom sloeg ik met de loper (om na 17…Pxg5 18.Txg5 te spelen), maar 17.Pxg5 Ph7xg5 
18.Pe5xd7 Dc7xd7 19.Tg1xg5 was circa 0,8 sterker. Weliswaar zijn er nu ook twee stukken geruild, maar dat zijn wel 
twee verdedigers, en zwarts koningstelling ligt wel open. En ik heb de g-lijn, waar na 0-0-0 (of Kd2) de andere toren ook 
naartoe gaat.  

 
17...Ld7-e8 18.De2-e3 (ik wil niet dat Jos via Lh5 mijn aanvalsstuk Pf3 afruilt) Pe7-g8?! [Beter was 18...Pe7-g6 
19.Pe5xg6+ (19.0–0–0 Ta8-c8) 19...Le8xg6 20.Pf3-e5 20...Ld6xe5 21.De3xe5 (21.d4xe5 f5-f4) 21...Dc7xe5+ 22.d4xe5 
Ph7xg5 23.Tg1xg5; met +1,3 tegen +2,2 nu] 19.Lg5-f4  

 

 
Stelling na 19.Lg5-f4 

 
Speel nooit te vaak met hetzelfde stuk, tenzij het een doel heeft. Nu wil ik weer met de loper op e5 terug kunnen nemen 
als ik Pf3 wegspeel, ik dreig nu Ph4 en Pg6; dus Jos speelt nu De7) 19…Dc7-e7 20.Ke1–d2 [Dat leek me veiliger dan 20.0–
0–0 Ta8-c8 21.Pe5-g6+ Le8xg6 22.Tg1xg6 Ld6-a3 23.Kc1–b1, al was dat ook goed geweest, maar ik vond dat enger dan 
de stelling na Kd2] 20...a7-a6 21.Tg1–g3 [21.Tg1–g6 Pg8-f6 22.Ta1–g1 Tf8-g8 23.Kd2-c2 kan ook, maar met de toren op 
g6 kan er geen paard meer naartoe, en die optie wilde ik nog wel open houden] 21...Pg8-f6 22.Ta1–g1 Tf8-g8 23.Kd2-
c2…  
Ik laat liever niet Pe4 met schaak toe, want dat is een ‘verplichtende’ zet, ik moet dan (verplicht) het schaak opheffen en 
kan geen andere zet doen. Bovendien heb ik geen haast, ik heb statisch voordeel n zwart kan zich niet zomaar bevrijden. 
Sterker nog, het is juist heel lastig voor zwart als ik rustige zetten doe, want wat moet hij doen? Op een directe 
aanvalszet is er vaak maar één goede verdediging mogelijk, die snel te spelen is. Nu moest Jos vaak de denktank in om 



een plan te bedenken, met opkomende tijdnood tot gevolg. Uiteindelijk heb ik zelf ook min tijd verbruikt, maar dan om 
de beste aanvalszetten te kiezen. 23…Ta8-c8… Een logische zet, en met de koning op c1 leek Tc8 mijn gevaarlijker, wat 
de reden was dat ik Kd2 speelde en niet lang rokeerde. Want dan kan er na Tc8 wel La3 komen met de dreiging Txc3+ 
(pion b2 staat dan gepend!), terwijl op bxa3 Txc3+ en Dxa3 volgt, en zwart neemt de aanval over. Risicomanagement 
heet dat, de tegenkansen voor de ander zo klein mogelijk houden.  

 

 
Stelling na 23…Ta8-c8 

 
24.Pf3-h4 Ld6xe5 25.Lf4xe5 Tc8-c6 Met als doel e6 alvast extra te dekken, maar daarmee ‘ontdekt’ zwart wel indirect 
zijn toren op g8. 26.Tg3-g6  

 

 
Stelling na 26.Tg3-g6 

 
Nu dan toch. Zwart kan natuurlijk niet op g6 nemen wegens Pxg6+ en Pxe7. Mijn plan is echter om zo 27.Dh6 te spelen! 
Omdat 27…gxh6?? 28.Txg8+ een mooi mat is, want dan staat Pf6 ineens gepend!  

 
Ook 26.Ph4-g6+ Le8xg6 27.Tg3xg6 b7-b5 28.De3-f4 (28.De3-h6 b5-b4; 28.Le5xf6 Ph7xf6) 28...b5-b4 29.Le5xf6 (+3,5) was 
hier goed; maar de tekstzet is wel beter dan 26.De3-h6 De7-f8 (26...g7xh6 27.Tg3xg8#) 27.Ph4-g6+ Le8xg6 28.Dh6xg6 
(+2,6) 26...Le8-f7? Een fout in tijdnood.  

 



 
Stelling na 26...Le8-f7? 

 
Nodig was 26…Df8 om Tg8 extra te dekken, zodat Le8 veld g6 kan blijven controleren. Nu is de loper overbelast… 
27.Le5xf6! g7xf6 [27...Ph7xf6 28.Ph4xf5 verlies ook snel] 28.Tg6xg8+!  

 

 
Slotstelling na 28.Tg6xg8+! 

 
Wint op slag, want na 28…Lf7xg8 komt 29.Pg6+ (familieschaak) met damewinst, al is 29.Dh6 met matdreiging (in 9) 
volgens de engine zelfs nog sterker! Jos gaf het op na Txg8 en wachtte Pg6+ (of Dh6) niet af. Leuke pot om te spelen! 1–
0  
 
 
 


